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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

С Т А Н О В И Щ Е  

на Център за оценка на риска по хранителната верига 

относно оценка на риска за консуматорите във връзка с установено наднормено 

съдържание на остатъци от пестицид имазалил в проба от маруля, с произход 

България  

 

 

1. Правно основание: 

● Регламент (ЕО) №  396/2005 на Европейския парламент и на Съвета от 

23 февруари 2005 година, относно максимално допустимите граници на остатъчни 

вещества от пестициди във и върху храни или фуражи от растителен или животински 

произход и за изменение на Директива 91/414/ЕИО на Съвета 

● Регламент (ЕО) № 1107/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 

21 октомври 2009 година, относно пускането на пазара на продукти за растителна 

защита и за отмяна на директиви 79/117/ЕИО и 91/414/ЕИО на Съвета 

2. Цел:  

Оценка на риска за консуматора, във връзка с взета за целите на официалния 

контрол проба от маруля, произход България, същата е анализирана в Централна 

лаборатория за химични изпитвания и контрол (ЦЛХИК) към Българската агенция по 

безопасност на храните.  

3. Идентификация на риска: 

В изпълнение на Национална програма за контрол на остатъци от пестициди 

във и върху храни от растителен и животински произход 2020 г. е взета от ОДБХ – 

Кюстендил проба от маруля с произход България, за лабораторни анализи за съдържание 

на остатъци от пестициди и са получени незадоволителни резултати за веществото 

имазалил. Собственик на партидата е Магазин за хранителни стоки, гр. Кюстендил, 

„Алекс фрут“ ЕООД, производител ЗП Емил Манчев, гр. Кресна.  

  Според Изпитвателен протокол № 415/11.05.2020г., издаден от ЦЛХИК, 

наднорменото съдържание на имазалил в марулята е 0,038 ± 0,019 мг/кг, при норма 0,01 

мг/кг. Във връзка с наличните данни е изпратено искане за становище от Центъра за 
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оценка на риска по хранителната верига (ЦОРХВ), относно установеното завишено 

съдържание на пестициди над допустимите норми в маруля.  

4. Характеристика на опасността: 

Активното вещество имазалил е системен фунгицид, с предпазно и лечебно 

действие. Разрешен е за употреба в Европейския съюз, съгласно Регламент (ЕО) 

1107/2009, относно пускането на пазара на продукти за растителна защита. Широко е 

използван в земеделието, за контрол на голям спектър гъбни болести, особено при 

отглеждането на цитрусови плодове, също и на декоративни растения. По отношение на 

здравето на хората, имазалил се счита за  канцерогенен, проявява също и токсичност 

спрямо репродукцията и развитието. Опасен е при вдишване и поглъщане. Може да 

причини сериозни увреждания на очите и редица други странични ефекти в човешкия 

организъм. При повтаряща се или дълговременна експозиция е възможно предизвикване 

на кумулативен токсичен ефект, засягащ редица органи и биохимични системи в 

организма. 

5. Оценка на състоянието в България: 

В Р България има разрешени 5 продукта за растителна защита (фунгициди), 

на база активното вещество имазалил – КОНИМА, за приложение при пшеница, ечемик 

и рапица; РАНКОНА И МИКС – при ечемик, пшеница, ръж, тритикале, овес; РАНКОНА 

РОЯЛ – идентичен с предишния; СЕЙВИДЖ 5 ФС – при ечемик; СКОМРИД АЕРОЗОЛ 

– при домати. 

6. Оценка на експозицията: 

Центърът за оценка на риска по хранителната верига извърши оценка на 

експозицията за консуматорите от наличието на пестицида имазалил в маруля, 

посредством прилагането на PRIMo модела на Европейския орган по безопасност на 

храните.  

Дългосрочната експозиция е определена на базата на изчисления теоретичен 

максимален дневен прием (TMDI): установено е, че TMDI е в диапазона 0.0 - 0.1% от 

допустимата дневна доза (ADI), което означава, че не е налице хроничен риск за 

консуматорите. 

Определянето на острата експозиция  се извършва на база изчисленият IESTI 

1 (международно оценен краткосрочен прием), като % от острата референтна доза 

(ARfD): установено e, че за деца IESTI е 3.0% от острата референтна доза и 0.9% за 

възрастни, което показва, че не е идентифициран риск за консуматора (деца и 

възрастни). 
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7. Заключение: 

Становището на ЦОРХВ, съгласно извършената оценка на риска от наличието на 

остатъци от активното вещество имазалил в маруля, на база калкулацията посредством 

PRIMo модела е, че не е наличен риск за здравето на консуматорите.  

 

 

Изготвил:  

д-р Ирена Богоева 

нач. отдел ЗРХЗХ, дирекция ОРХВ 
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